

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción  
En Tortosa, al mes. . . . . Ptas. 0'50  
Fuera, semestre. . . . . » 3'00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 29 de octubre 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.—Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 86

## RÁPIDA

¡Oh! Yo, en Bermeo, en Mundaca: decíales: ese mar, que ahora, como un cristal de Venecia, brilla en su azulada superficie así como las áreas cintas de sus fosfóricas estelas, como con los reflejos de la Vía Láctea y de las varias constelaciones celestes, suele con frecuencia ensoberberse y encrespase levantando, batido de los vientos, á las alturas por la tempestad oscurecidas, sus bramadores é hirvientes remolinos de férvidos espumosos oleajes, en cuyos vértices y vorágines de infernales círculos se rompe nuestro esquife, y se oculta el naufragio con todos sus horrores y la muerte con toda su implacable crueldad para separaros de la mujer amada y de los hijos, acaso no tengan el consuelo de abrazar siquiera vuestro cadáver, pero credme á mí, hay algo más trágico y horrible que todo eso; pues la ola rugiente que rompe los tablones del barco, la centella eléctrica que troncha el arbolage, los vientos que rasgan el velamen, los esponjosos escollos donde os estrellais, las trombas que os tragan, los monstruos todos que os husmean y os atisban para desvoraros, no son de suyos tan crueles como las pasiones de los fanáticos y supersticiosos, ni tan asesinos como la persecución y la calumnia por los intereses de un día desatadas contra cuantos sostenemos el derecho de todos: que los elementos oceánicos sólo quieren vuestro cuerpo y vuestra vida, mientras el odio político quiere nuestra honra y nuestra alma, por lo cual todas esas manifestaciones de afectos, ingenuas cual cumple á la sinceridad sublime de los héroes, se parecen al auxilio prestado á vosotros, en vuestros más amargos trances desde las costas vecinas, y nos enseñan que, diga cuanto quiera la envidia hemos servido, en esta nuestra vida, con honor y con abnegación, á la libertad y la patria.

EMILIO CASTELAR.

## ¡Fuera caretas!

Es inútil que por más tiempo continúeis revestidos con ropaje republicano, pues de sobra conoce el país á ciertos arlequines que á falta de solidez en ningún ideal, cambian la casaca con suma facilidad, sin que para nada tengan en cuenta la dignidad y decoro que dimanan de la consecuencia política, virtud que no han conocido nunca los que hoy se apellidan republicanos y que al amparo de un Lerroux, esgrimen toda clase de armas para deshonorarnos... ¡Desgraciados...! No comprenden que en Tortosa nos conocemos todos y nadie ignora que el abogado don Carlos Bés, con su apatía proverbial, con su indiferencia, con su falta absoluta de fé en ninguna idea política es el verdadero responsable de que el partido republicano en ésta no se encuentre á la altura que fuera de desear, pues todos recordamos que al poco tiempo de haber ocurrido la muerte de su buen padre nuestro nunca

bastante llorado jefe don Manuel Bés Hédiger, tuvimos la decepción de ver frustradas las esperanzas que todos nuestros correligionarios habían concebido respecto á la personalidad política de dicho don Carlos, quien sin consideración de ninguna clase despreció los ofrecimientos hechos por los amigos de valía de nuestro malogrado jefe, abandonando poco menos que al arroyo la bandera que representa nuestros ideales y que nosotros nos vimos obligados á recoger.

Pero hay más todavía; este don Carlos que hoy tanto se agita y que pregona *urbi et orbe* que hemos dejado de ser republicanos por el delito de haber pactado con monárquicos, es el mismo que en fecha no lejana nos indujo á pactar con los conservadores bajo la base de que fuese nombrado juez municipal; esto sin duda debe recordarlo el señor Bés puesto que no hace mucho tiempo, por más que las enemistades que se creó con el jefe del partido conservador de aquella época hayan desaparecido.

También todos conocemos á don José Sabaté Andreu y nadie por lo mismo ignorará que ha sido comensal en todas las situaciones políticas, sin importarle gran cosa los ideales que hayan sustentado y esto se explica fácilmente recordando el hecho que ya apuntamos en la sección «Historiando» de que en unas elecciones de diputados provinciales votó á un conservador á un liberal y á un republicano con el fin de querer estar bien con todos, y si no queremos ir tan lejos en las últimas elecciones de Diputados á Cortes, acompañó al liberal señor Gascón en su viaje de propaganda, hizo lo mismo con el señor Fuente, mientras hacía saber al conservador que estaba á su lado y que podía contar con su voto.

Ahora bien, si para muestra basta un botón dice el refrán, nosotros presentamos á nuestros conciudadanos un par de aquellos que por sí solos acreditan la marca, ó mejor dicho, demuestran claramente que la única aspiración de ese grupo faccioso llamado Manautista es disponer de la caja municipal para que los vocingleros Bés y Sabaté juntamente con los *elementos de valía* de que disponen ó sea matuteros, ex-cabos de consumos, honestos de idem, ex-practicantes de hospital, ex-administradores, etc., etc.; puedan hartarse de rancho municipal, sin que les importe un comino el advenimiento de la República.

Así, pues, republicanos de corazón, vosotros que sabeis que hace muchos años luchamos con tesón, defendiendo los ideales que representa la bandera republicana, teneis el deber de apartaros con asco de esos embaucadores que con sus cantos de sirena se dedican á la caza de incautos para con su ayuda poder alcanzar el logro de sus bajas pasiones... ¡Miserables!

## BIOGRAFÍA DE LERROUX

Por tratarse de una personalidad á la que hemos combatido en un reciente *folleto* que dimos á la publicidad y el cual fué motivado por su *incorrecta conducta*, copiamos á continuación lo que dice *El Radical* de Valencia:

«Para juzgarle es preciso remontarse á otros tiempos y á otras cosas.

Lo más inocente que ha hecho Lerroux es anunciar la publicación de *obras republicanas*, que luego no ha publicado, guardándose el dinero.

Lo más infantil que hizo fué escribir cientos y aún miles de cartas *sableando* á correligionarios con el pretexto de suscripciones, centenarios, veladas, conmemoraciones y banquetes. Un antiguo amigo suyo nos lo decía hace poco:

—Un amigo de Lerroux llegó de América á las nueve de la mañana. ¡Al llegar al hotel ya tenía una carta de Alejandro en que le pedía dinero. ¡Qué viveza, señores!

Lo más inofensivo que realizó fué dejar en la miseria á infelices obreros. Al estilo de Blasco, Lerroux vive en la grandeza. En una ocasión gastó más de seis ó siete mil pesetas en el adorno de su redacción é imprenta. Los pobres jornaleros explotados le persiguieron durante más de un año. Por fin, viéndose arrojados á la miseria, acudieron en demanda de auxilio ¡al presidente del Congreso! Y en el *Diario de Sesiones* se publicó la reclamación para vergüenza del Parlamento español.

En materia de cuentas las ha hecho tales, que ni las del Gran Capitán. Un ilustre diputado y catedrático, de la minoría republicana, lo decía á Soriano en el último mes de Noviembre.

—¡Estoy avergonzado! La dueña del local de la calle de Santa Engracia, donde Lerroux tiene su imprenta, me tiene frito. La ha engañado; aquí viene todos los días, y por más que se lo digo á Lerroux, éste me engaña también á mí....

Esto, repetimos, es lo de menos, porque ¿acaso hemos perdido la memoria?

Pues qué, ¿no se recuerda lo sucedido cuando la formación del Tribunal de honor? En él apareció una causa por estafa contra Lerroux y otros detalles oscuros de su vida privada.

Un general de Marina, hombre serio, republicano probado, puede hablar. Pues bien; ese señor asegura que en aquel tribunal «salieron cosas muy sucias contra el señor Lerroux.» No lo puede negar, porque así consta en letras de molde. En presencia de su señor hermano y un ex-diputado republicano lo repitió así al señor Soriano, en un Hotel de Madrid, mostrándole cartas graves en que aparecían comprometidos Ricardo Fuente y Lerroux.

El asunto de ellas, si mal no recordamos, se relacionaba con el cobro de pagarés. Ese señor debe recordarlo perfectamente.

Nákens es un hombre recto. Nadie podrá negarlo. Pues Nákens no podrá negar que acusó á Lerroux diferentes veces con graves cargos. Tenía en su poder unas cartas de los republicanos de Plasencia y en ellas éstos le acusaban de una verdadera estafa. El señor Soriano rogó diferentes veces al Sr. Nákens que no fuera tan implacable con Lerroux. Testigos son un ilustre periodista que se halla en Málaga y nuestro fraternal amigo Jerique de una cena celebrada en «La Central de Madrid», y á la que asistieron Soriano y Nákens. Nákens increpó á Soriano por ha-

## SASTRERIA

FERNANDO COLOME. Puente Piedra, 1 y San Roque, 2

Prontitud @ Economía @ Buen corte

GÉNEROS DE LAS MEJORES FÁBRICAS; TRAJES EXCLUSIVAMENTE A LA MEDIDA

## La Tijera de Oro

ber acompañado a Lerroux en el viaje a Andalucía.

—¡No haga usted eso, que se compromete!— decía;—Lerroux es un vividor. ¡Tengo las pruebas!

Y Soriano, hombre bondadoso con sus amigos, defendía a Lerroux hasta llegar a extremos dolorosos que recordarían el periodista y Jerique. ¡Cómo le ha pagado Lerroux!

Nákens corrió durante medio año Madrid, llevando en el bolsillo las famosas cartas de Plasencia y leyéndolas a quien quisiera oírle

Diferentes veces fué Lerroux a casa de Nákens para hacerle callar.

Lo de Plasencia es tan monstruoso que preferimos dejar su relato para otro día.

Sólo diremos, que algunos ex-diputados de la última mayoría liberal conocen el asunto a fondo tan a fondo, que varios de ellos se vanagloriaban de haber tenido llamado a Lerroux en el Congreso durante algunas semanas (1) Lo sucedido en el Parlamento con motivo de ciertas preguntas de Lerroux es todo un poema.

En fin, ¿para qué más?

Salmerón, Azcárate, Muro, Melquiades Alvarez, son hombres eminentes y serios. Pues el primero de ellos, a Nákens le consta, dijo a Soriano «que no le convenía que llevara a Lerroux a su casa.»

Azcárate y Muro convocaron a una reunión de la minoría republicana, reunión que tuvo por principal objeto «exigir a Lerroux explicación sobre las graves acusaciones que pesan sobre él.» Lo que sucedió en aquella reunión, merece capítulo aparte.

¿Pero qué más? No hay periodista, escritor, diputado, político de Madrid y de España, que no murmure, que no pruebe, que no acuse, al diputado revolucionario de Barcelona.

Se puede calumniar una vez, dos; pero cuando las nubes se condensan, cuando las miradas y las acusaciones se fijan en un hombre, y éste no tiene medios de vida, la sospecha se convierte en realidad.

Hablen por nosotros los periodistas madrileños, que acusaron y acusan a Lerroux de haber cobrado del fondo de los reptiles.

Hablen el compañero Apolo y otros que le desenmascararon en un folleto.

Hablen Salmerón, Nákens, Cintora, Azcárate, etc. Tenemos por seguro que ninguno ha de salir a su defensa.

¿No le prueba al señor Lerroux su desprestigio el mismo silencio con que la prensa de Madrid acoge su historia ó melodrama catalanista?

No, no son reaccionarios, ni vendidos al oro jesuítico los que acusan a Lerroux. Son republicanos, son librepensadores, son hombres probos, justos, honrados.

¡Y es preciso hablar muy alto y decir la verdad, cueste lo que cueste! ¡Cese la farsa! ¡Acabe el Carnaval.

Si Lerroux hubiera callado, quizás hubiésemos guardado nosotros un prudente silencio. Pero cuando vemos que chilla, que acusa, que las echa de mártir, la paciencia se acaba, la verdad se abre paso.»

(1) De ello dá patente prueba el expediente electoral de Tortosa.— (N. de la R.)

## Republicanos, sí; anarquistas, no

Varios individuos, envidiosos algunos, y mal aconsejados los más, se entretienen estos días vociferando hasta *perdre la carte*, pretendiendo ¡infelices! poner en tela de juicio nuestro republicanismo de siempre.¡Graciosa por demás es la idea! Por de contado podemos dar que la mamarrachada la dirige un boticario *indocumentado*, pues es el único—y en ello se le considera lince—que desde tiempo há está interesado en buscar camorra para saciar sus instintos de hiena.

No tenemos necesidad de esforzarnos para rechazar las calumnias con que pretenden manchar la blanca túnica de nuestra conducta política; debemos no obstante estamparlas a la luz del día en la frente de estos especuladores, para que el pueblo dertosense les conozca, y con este conocimiento pueda arrancarse de una vez la venda de su necia credulidad.

Es preciso destruir las preocupaciones del pueblo y destruir las tramas asquerosamente urdidas por esa cuadrilla de facciosos que sirven de carne de cañón a nuestros eterno enemigos.

Es preciso que los verdaderos republicanos trabajemos ya en el campo de los principios.

Desde que aparecimos en el estadio de la prensa hemos defendido la democracia civil que significa la igualdad de todos los ciudadanos ante la ley; que extingue los privilegios, porque tienden a fomentar la ociosidad; que proclama la desamortización de lo amortizado para el desenvolvimiento de la producción; que promueve y amplía las relaciones sociales. Hemos enaltecido la democracia política, que tiene por principios la inteligencia y la honradez para el desempeño de cargos públicos; que pide la descentralización administrativa y moral para la emancipación del municipio, y que proclama, en fin, la misma igualdad de respetos y consideraciones para todas las varias manifestaciones de la actividad humana. Y por último, hemos predicado el ideal de la República, hija del cristianismo y de la libertad, la cual—entiéndanlo bien esos facciosos—no se nutre de perturbaciones sociales.

Ahí está rápidamente señalada nuestra línea de conducta; repasen si quieren esos anárquicos y vocingleros perturbadores del partido republicano la colección de nuestro periódico EL ECO DE LA FUSIÓN, que cuenta seis años de existencia.

¡Verdaderamente nos tendríamos que reír de las *bufonadas* de los envidiosos é ignorantes!Porque venir a darnos patentes de republicanismo cuatro *chisgaravis* es el colmo. A nosotros que hemos luchado incesante toda nuestra vida en defensa del ideal democrático; a nosotros que lo hemos sacrificado todo, salud, bienestar y dinero en holocausto de una idea redentora que bajo la influencia benéfica de sus instituciones los ciudadanos aprenden a practicar sus derechos y deberes; a nosotros que hemos sido perseguidos por descubrir los innumerables chanchullos y latrocinios cometidos por políticos sinvergüenzas; a nosotros que hemos arrojado por la República lo más grande de todo, nuestra li-bertad; a nosotros que no hemos cobrado ni cobraremos jamás de la *caja de los reptiles*... ¿A qué continuar si nos haríamos interminables?¿Y por qué se nos combate traidora y solapadamente? Lo hemos dicho más de una vez: porque deseamos libertad bien entendida, porque no queremos comer carne de fraile ni de clérigo, porque pedimos buena administración para el pueblo, porque defendemos la propiedad, lo que es justo, lo que es legal, porque aborrecemos los atropellos y las asonadas indignas, porque no amparamos a matuteros ni a consumidores honestos, porque no deseamos la *Repartidora*...

En pocas palabras: porque no transigimos ni transigiremos jamás con los anarquistas y petulantes aventureros de la política.

Desde hoy más nos afianzamos en nuestras creencias, nos ratificamos de cuanto llevamos dicho y exclamamos muy alto: Republicanos, sí; anarquistas, no.

## Crónica

Cuantos ciudadanos deseen averiguar si están ó no incluidos en las listas electorales pueden pasar por esta Redacción.

## ELECCIONES

El despertar de Tortosa nos alienta para seguir adelante en nuestra empresa moralizadora. Hora es ya de que desaparezca la política de campanario y sea sustituida por el lema de *Todo por y para Tortosa*.Los verdaderos amantes de este *terruño* nos aprestamos a librar la batalla, procurando llevar al Municipio personas laboriosas y de intachable honradez que lleven a la práctica la porción de mejoras que hace poco enumeramos en estas columnas y que son poco menos que indispensables para la vida de Tortosa.

Nosotros desde hace años que venimos sosteniendo la necesidad imprescindible de dotar a nuestra querida ciudad de un Municipio que responda y sirva de garantía de los intereses comunales, que desaparezca el compadrazco político y procurar que la casa Ayuntamiento sea en verdad llamada Casa del Pueblo, donde todos los ciudadanos sean atendidos como en justicia corresponde.

Estamos satisfechos de lo bien que responden al llamamiento nuestros correligionarios y amigos ávidos de engrandecer a esta Perla del Ebro que fué su cuna.

Nos dicen que anteayer por la noche, salieron *Los Debates* contentos, satisfechos y provocándonos por su *triumfo* en el juicio celebrado por jurados en la Audiencia Provincial, por los asesinatos cometidos por los empleados en los salones de las Casas Consistoriales de Tortosa en la noche del 16 de Abril, hace cuatro años y medio.

Aun cuando no tenemos establecido el cambio, con esa publicación, nos ocuparemos pronto de ese juicio y desvergüenza del inspirador del colega, que ha dejado estupefacto al vecindario honrado de la comarca de Tortosa.

Hoy solo diremos, parodiando al *Diario de Tortosa*, que sentimos que habiendo cuatro muertos, no se haya castigado a los asesinos y su director.

Nuestro querido colega el *Diario de Tarragona* dá cuenta á sus lectores del discurso pronunciado por el Sr. Olesa en el juicio celebrado en la Audiencia, con referencia á la célebre causa de cuatro asesinatos cometidos en la noche del 16 de Abril en Tortosa y que en el mismo se ocupa de un querido amigo nuestro.

Comprendemos los recursos que se acostumbra á emplear por la defensa para salvar á un criminal y mas si éste es de peso, razón por la cual, debemos dispensarle los argumentos empleados, por raros y fuera de tono que estos sean, y de la ilusión de obediencia, sumisión y disciplina que el *carlista* señor Olesa nos propaga.

Vivir para ver.

Ha dejado de publicarse el periódico local, órgano de los integristas *El Ebro*.

Para hacerle entrega de sus alcances y documentos que le pertenecen, se interesa la comparecencia ante esta Alcaldía y negociado de quintas del soldado que fué del Batallón Cazadores expedicionario á Filipinas, número 2, Pascual Ferrer Fabra.

#### Importante

En el acreditado comercio de estampería y papelería de doña Ramona Zaragoza, situado en la calle de la Rosa número 13, se ha recibido un precioso surtido en coronas fúnebres así como flores y demás artículos propios de la festividad de Todos Santos.

Recomendamos pues á nuestros lectores que tengan que comprar dichos artículos, visiten antes el antiguo establecimiento de doña Ramona Zaragoza con la seguridad de quedar complacidos lo mismo por la riqueza de sus géneros como por su increíble baratura.

#### Clases nocturnas

Han dado principio las clases nocturnas especiales para albañiles, carpinteros, cerrajeros, dependientes de comercio etc., en el Colegio de niños que dirige el profesor de 1.ª enseñanza don Manuel Montagut Pallarés; Calle Mercaderes (Carmen) 3, 2.º.

## Correspondencia

### Desde Barcelona

Señor Director de EL ECO DE LA FUSION

Mi estimado amigo: hace unos días que entre Don Alejandro I, el titulado *amigo del pueblo* y don Francisco Cambó, concejal regionalista de este Ayuntamiento, se está librando una verdadera batalla, con gran contento del público imparcial, que se congratula al ver como uno y otro se están tirando como vulgarmente se dice, los platos á la cabeza.

El primero valiéndose de su ama de cría *La Publicidad* y el segundo de *La Veu de Catalunya*.

Don Alejandro I publica sus escritos con el título de *Historia de una infamia* y el Sr. Cambó, con el de *Las farsas d' en Lerroux descubiertas*.

Hasta ahora no se ha podido descifrar lo que parece un geroglífico, pero si que lleva la peor parte el *redentor del pueblo*. Veremos lo que resultará y de ello daré cuenta á V.

Por su ilustrado periodico veo que los republicanos (sic) de esa, protegidos por el Doctor Dulcamara político, que nos ha cabido en suerte á los catalanes, forman coalición con los enemigos de la libertad y con los conocidos en esa por la *mascarada republicana* para ver si asi pueden conseguir algun puesto en el nuevo Ayuntamiento; pero no dudo que sabrán ustedes dar su merecido á esa monstruosa y asquerosa monserga, ya que está al frente de los verdaderos demócratas, el incansable y ultrajado don Juan Ribás Cots que con tantos y buenos adeptos cuenta.

Ya tenemos las Cortes abiertas, y como en ellas, por la verdadera oposición, se tratarán asuntos de la mayor importancia y trascendencia no faltarán, si duran, sesiones borrascosas en las que el expollo antequerano, podrá lucir sus habilidades y hacer un derroche de campanillas.

¿Como saldrá de ello el gobierno llamado de rayadillo?, creo que mal rematadamente mal, pues es difícil pueda afrontar la situación, no cabiéndome duda que pronto abandonará el campo á otros para que lo hagan tan mal, ó peor que él.

En una de mis anteriores le decía que aquí, cuando menos uno piensa, salta una... huelga y es la verdad.

La de ahora no deja de tener importancia, pues á consecuencia de ello, hemos estado á oscuras unos días, ya que han sido los obreros de las fábricas de gas, los que por disensiones con la empresa, resolvieron que Barcelona quedara por las noches á oscuras, como el más insignificante villorrio.

Días hacía que se venía anunciando, así es que el vecindario se estraña que no se haya evitado el espectáculo poco edificante que ha ofrecido esta populosa ciudad.

Los daños que esta huelga está ocasionando, son incalculables, pero al que resulte perjudicado no le queda más remedio que cantar aquella copla de la zarzuela «El último mono», *aguanta cacheta y calla, si te dan otro será peor*.

Y basta por hoy. Hasta otro día, se despide su afectísimo buen amigo s. s. q. b. s. m.

26 octubre 1903.

X.

## TEATRO PRINCIPAL

El sábado tuvo lugar en este teatro, la representación de el melodrama en nueve cuadros y un prólogo, arreglado del francés por Juan Lombía, *El trapero de Madrid*.

Esta obra es de las que solo entusiasman al público de las alturas.

Las obras con escenas de efecto, como son crímenes, suicidios, estafas y procesos, causan el entusiasmo en el público que para aplaudir lanza silbidos ó berridos; pero en las personas que saben apreciar el verdadero arte, no causan sino mala impresión, gustando más del drama ó de la alta comedia que de los terroríficos melodramas.

La interpretación dejó bastante que desear por parte de algunos actores, distinguiéndose, sin embargo, las señoras Marsal y Pujolá y los señores Guitart, Ballart, Torres y Roura.

El domingo se representó la comedia en tres actos y en verso de Ceferino Palencia, *Nieves*.

Y puesto que poseo algunos datos bastante curiosos del ilustre traductor de la preciosa obra de Victoriano Sardou, *La corte de Napoleón*, voy á presentárselos á mis amables lectores, seguro de que han de agradecerme, siquiera sea por tratarse de uno de los más distinguidos autores de la escena española.

Emilio Mario logró que el público llenara el Teatro de la Comedia.

Al celeberrimo autor de *Pepita Tudó* le cupo la gloria, por entonces tan ambicionada por los incipientes autores, de poder ingresar en dicho teatro y contar con la reconocida influencia del nigromante bienhechor Diego Luque, historia viviente del teatro en España el amigo inseparable de Luis Eguilaz, del mecenas entusiasta que le abrió las puertas de aquel teatro haciéndole autor dramático.

Ceferino Palencia llevó entonces á Mario, *El cura de San Antonio*.

Palencia estudiaba medicina y decidióse con esto á colgar los libros trocando en pluma el bisturí.

*El cura de San Antonio* no fué un éxito; pero bien defendida por Mario bastó para dar á conocer al novel autor.

Ceferino tenía entonces 19 años y desde esta edad ya se mostró el gran autor que en la actualidad es director y empresario del Teatro de la Princesa.

*Carrera de obstáculos* fué la segunda obra que dió á la escena y que le dió todo lo que podía esperar: fama y dinero. La severa crítica, saludó al nuevo autor y la obra se mantuvo en los carteles muchas noches.

Estrenó despues *El guardián de la casa* obra que hizo popular y envidiable el nombre de Ceferino Palencia.

Sencillez en el asunto, firmeza en el desarrollo, verdad y fineza en el lenguaje, delicadeza en los personajes y brio y gallardía esencialmente castellana en el diálogo, que se tiende con dulzura sobre armoniosos versos como una virgen hechicera sobre un lecho de aromáticas flores.

En aquella época Palencia pretendía á una elegante actriz, entonces viuda.

Al preguntarle Ceferino qué debía hacer para obtener su cariño aquella distinguida dama le contestó que escribir otro *Guardián*.

*Cariños que matan*, obra muy aplaudida, fué la réplica del pretendiente, contribuyendo á que se apresurase el matrimonio de Ceferino con María Tubau.

Después, y como entonces comenzaba á revivir en el teatro el gusto francés, ocurriósele á Palencia lanzar una sátira contra el poderoso invasor haciendo sus pruebas de acendrado españolismo y presentando *La charra* contra los afrancesados.

Así tuvo en silencio su musa desde 1884 hasta el 94 en este tiempo elaboró su obra *Nieves* que no agradó al público.

Y como he llegado á una obra que es la que tiene por objeto mi crónica, y como si continuara tratando de cuestiones de teatro no acabaría nunca por ser mucho mi interés y afición por las mismas, voy continuando mi crítica que he cortado para dar, como he dicho antes, algunas noticias del autor de la comedia que se representó en el Principal la noche del domingo.

La interpretación salió bastante ajustada sobresaliendo las señoras Marsal y Pujolá y los señores Guitart, Ballart y Torres, que procuraron con su discreción que la obra gustara, pues de seguro que á no ser porque los personajes fuesen bien presentados y que los actores que he dicho pudieran salir airoso de sus papeles, la obra se va al foso como pasó en Madrid y que antes ya he citado.

Lo único que se notó, aparte del buen conjunto de la comedia, fueron algunas equivocaciones por parte de la mayor parte de los artistas, debidas como siempre, á falta de ensayos, estando segurísimo que si las obras se estudiasen más, veríamos comedias bien hechas, pues las primeras partes de la compañía tienen voluntad y ganas de que el público salga satisfecho de las representaciones.

Para fin de fiesta se puso en escena el juguete de Estremera, *La cáscara amarilla* que hizo pasar un buen rato á la distinguida y numerosa concurrencia siendo bien interpretado por cuantos artistas en el desempeño del mismo tomaron parte.

Para hoy está anunciada la obra que el jueves pasado no pudo representarse, *La Dolores*, de Feliu y Codina, de cuya obra hablaré en mi próxima crónica del domingo.

ARTURO MORERA.

### Teatro Principal

Para esta noche está anunciado el importante drama de Feliu y Codina *La Dolores*.

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 6'50.

**BOSTON**



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

## VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

### GRAN FÁBRICA

DE

Productos refractarios y alfarería

DE

## JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

**TORTOSA**

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

### FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

DE

## JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

## PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MÁQUINAS

# SINGER

PARACOSER

SUCURSAL

EN

REUS

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

### GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

## Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \*

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

### GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.<sup>a</sup> á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id. clase 2.<sup>a</sup> á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.<sup>a</sup> á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.<sup>a</sup>.  
Zarzaparrilla clase 2.<sup>a</sup>.

Brea Munera con esencia, clase 1.<sup>a</sup>  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta  
Vitter, Vermohut, etc. etc.

## 50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera